Нерубасська Алла Олександрівна (Одеса) — кандидат філософських наук, доцент кафедри філософії та історії України Одеської національної академії зв'язку імені О. С. Попова.

ТРАНСФОРМАЦИЯ ЦЕННОСТЕЙ У ЛИЧНОСТИ С БИФУРКАЦИОННЫМ СОЗНАНИЕМ

Особый интерес к феномену духовной синергии резко возрастает в периоды общественной нестабильности и социокультурного выбора. Такой период переживает и современная Украина в процессе интеграции в европейское сообщество. Именно здесь в человеке обнаруживаются такие черты современного бытия, как целерациональность в социальных действиях, стихийность в реализации своих способностей, что влияет в целом на общественные процессы и события. Появление людей с бифуркационным сознанием [1] знаменует необходимость переходов и изменения сознания общества, они ищут почву, где смогут реализоваться как личности.

Исследователи отмечают, что в периоды социальной нестабильности и общественных кризисов значительно возрастает роль случайных факторов, оказывающих воздействие на всю общественную систему.

«Зачастую в роли такой случайности выступает деятельность той или иной личности. Как правило, реальное воздействие на систему осуществляется не обычным, среднестатистическим человеком, а обладающим определенного рода выделяющими его личными качествами. К числу таких людей можно отнести так называемую «харизматическую личность... личность, которая обладает реальными приписываемыми ей необыкновенными способностями, исключительной одаренностью, богоизбранностью в той или иной сфере человеческой деятельности. Содержательная сторона харизматической личности определяется уникальным сочетанием внутриличностных качеств (успешности, целенаправленности, или телеологичности, креативности в деятельностной активности, интеллектуальности и внешнего вида) и внеличностных показателей (наличие адептов, команды, последователей)» [2]. Харизматическую личность можно охарактеризовать как одну из возможных, но скорее не типичных личностей с бифуркационным сознанием.

Слово «харизма» происходит от греческого языка и означает «притягивать к себе внимание». В научный обиход этот термин ввел М. Вебер. Он указывал, что

«харизматиком» может быть любой, кто способен воздействовать на массу с большой эмоциональной силой: пророки, мудрецы, демагоги. Примерами таких личностей являются и диктаторы, которые своим авторитетом влияют на формирование мнений, концепций и стратегий. Для типичных людей с бифуркационным сознанием характерна принадлежность скорее к массам, чем выделение из нее. Украинское общество, уходя от политического влияния соседнего тоталитарного государства, сориентировала курс своего развития на систему европейских ценностей, главными из которых являются свобода человека, свобода слова, гуманизация во всех сферах жизни и т.п. И не смотря на то, что украинскому обществу плохо удается воплощать эти ценности в жизнь, тем не менее, хочется надеяться на правильность выбранного направления. В этих условиях произошел перелом в сознании не только всего украинского общества, но и начали формироваться новые идентификационные процессы отдельной личности.

«Современный человек, будучи не защищенным от постоянной утраты идентичности, должен быть готов к ее созданию...успешное преодоление кризиса требует от человека постоянных усилий в строительстве идентичности на каждом жизненном этапе: интеграции и дифференциации взаимосвязанных идентификаций, ассимиляций, аккомодаций и оценивания социальных взаимодействий со значимыми

другими, овладения семиотичными способами выражения себя и понимания языка других, самосодержанию, рефлексии и проектирования своего образа» [3, с. 4].

В создавшихся условиях личностям с бифуркационным сознанием будет легче адаптироваться, т.к. для них не будет проблемы переориентировать старые культурные ценности на новые, более подходящие и соответствующие невероятно быстро меняющемуся миру в условиях глобализационных развитий, затрагивающих не только отдельно взятое общество, а и все мировое сообщество. В этом плане современному украинскому обществу и его членам оказалось сложно перестроить сознание на новые процессы развития, связанные с интеграцией в европейское сообщество. Общество раскололось на две части. Первая часть не согласна ломать уже давно сформированные ценности советской и постсоветской эпохи, а вторая часть, на наш взгляд, даже слишком кардинально, делает это. Можно видеть последствия кардинальных изменений: государственная система три года погружена в военный конфликт, нестабильность и крах экономики, еще большая коррупция на всех уровнях управленческой системы и раскол общества в целом. Пока не нашлось того ценностного идейного концепта, который смог бы объединить общественную систему и вывести ее из состояния постоянной бифуркации. А идейный концепт президента и его окружения в виде ненависти к русским и всему государству Россия еще больше раскалывает общество и отдаляет момент преодоления не только духовного кризиса, но и политического, и экономического.

«Диалектическое отрицание, которое отбрасывает устаревшее, но сохраняет положительные достижения предыдущих этапов, является обязательным условием развития» [3, с.4]. Не соблюдая законов развития, украинское правительство во главе с президентом будут все больше государственную систему погружать в кризис, а не искать эффективные методы выхода из него. Личности будет все сложнее самоидентифицироваться в таких условиях, и, как следствие, увеличится миграция украинцев в более экономически, политически и духовно развитые страны, ну и все большему формированию бифуркационного сознания. На наш взгляд, бифуркационное сознание должно быть переходным этапом к новому системному типу сознания, которое сделает человека на уровень выше в духовном развитии. Бифуркационное состояние сознания, став основным, только будет тормозить личность в ее росте.

Список использованной литературы

- 1. Шалаев В.П. Синергетика в пространстве философских проблем современности: Монография / Шалаев В. П. Иошкар-Ола: МГТУ. 2009. 360 с.
- 2. Зинев Сергей Николаевич. Харизматическая личность: идентификация и манифестация в трансформирующемся мире: Дис. канд. филос. наук: 09.00.13. РГБ ОД, 61:05-9/603. Ставрополь, 2005. 148 с.
- 3. Аверіна К.С. Сучасна криза ідентичності: активність особистості чи шлях до сингулярності // Науково-практичний журнал «Актуальні проблеми філософії та соціології». Вип. 15. Одеса. 2017. С. 4